
Ata de reunião

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento

SE – Secretaria Executiva
CGAC – Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas

SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0

Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do CacauCâmara
Reunião Ordinária N: 20Título
Sala de Reuniões do CNPA - MAPALocal

Data da reunião 31/08/2011 Hora de início 10:00
Pauta da Reunião
1.	10:00	Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 19ª Reunião Ordinária

2.	10:15	Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
	Calendário de reuniões - ano de 2011
	Portaria de recomposição da Câmara
	Assuntos tratados na reunião anterior
	Inclusão de novas entidades na Câmara - EBDA e SAGRI-PA
	Outros

3.	10:30	Apresentação da Frente Parlamentar da Agropecuária

4.	10:45	Caracterização das Cabrucas no Sul da Bahia - Prof. Regina Sambuich/	DIRUR/IPEA

5.	11:15	Inserção do Cacau da Bahia e Espírito Santo no Código Florestal - Dan Lobão

6	11:45	Apresentação do Comitê de Prevenção à Monilíase do cacaueiro - Dra. Catarina/ADAB e Dra Karina
Gramacho/CEPLAC. (AE - item 4. Defesa Agrícola)

	12:30 às 14:00 - ALMOÇO

7.                       Agenda Estratégica - ações programadas e em execução

7.1	14:00	Considerações do Grupo de Trabalho PRODECAU (AE - item 8. Governança da Cadeia)

7.2	14:15	Considerações do Grupo de Trabalho Programa de Agregação de Valores da Cacauicultura -
Coordenador do GT /ACAL (AE - item 11. Programa de Incentivo à Industrialização)

7.3	14:30	Resultado das discussões sobre as Grandes Metas da Cadeia para 2015 - Presidente

7.4.	15:00	Resultado das discussões sobre o PL do Dep.Geraldo Simões

8.	15:30	Cenário das importações brasileiras de Cacau -  AIPC

9.	15:45	Assuntos Gerais
	Importações de cacau - ações de fiscalização e cuidados sobre desinfecção na origem do produto -
DSV/MAPA - Jefé Leão
	Calendário Anual de Eventos de Cacau e Chocolate
	Programa Qualidade do Cacau Brasil - Concurso Nacional de Amêndoas e Chocolate

10.	16:30	Encerramento

Hora de encerramento 16:30

  Dados da Reunião

Entidade Frq

  Lista de Participantes

AssinaturaNome
IC PR1 Durval Libanio Netto Mello

PR2 Francisco de Assis Mesquita Facundo

CGAC/SE/MAPA PR3 Daniela Firmino Santana

ACAL PR4 Paulo Roberto Gonçalves Pereira

AIPC PR5 Walter Tegani

APC PR6 Guilherme Galvão de Oliveira Pinto

BIOFABRICA PR7 Henrique de Almeida

PR - presente / CO - convidado
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Entidade Frq

  Lista de Participantes

AssinaturaNome
BNB PR8 Jose Meneses Lima Junior

BNB PR9 Delci Andrade dos Santos

CARE PR10 Gloria Lucia Teixeira de Castro Almeida

CEPLAC PR11 Jay Wallace da Silva e Mota

CEPLAC PR12 Manfred Willy Muller

CNA PR13 José Eduardo Brandão Costa

FAEB PR14 Guilherme de Moura Castro

FAEPA PR15 Givaldo Gomes de Araujo

MDA PR16 Alessandra David de Sanson

OCB PR17 Flávia de Andrade Zerbinato

ASBRAER PR18 Raimundo Nonato da Silveira Ribeiro

SPR PR19 Francisco Wataru Sakaguchi

CEPLAC PR20 Elieser B. Correia

EBDA PR21 José Roberto Santos Lima

SDA/MAPA PR22 Carlos Goulart

SDA/MAPA PR23 Nazare de Fatima Souza

SDA/MAPA PR24 Carlos Franz

SEAGRI/BA PR25 Andrea Scherer

SEAGRI/BA PR26 Antonio Almeida Junior

SEAGRI/PA PR27 Arnaldo Jorge Martins

CNA CO28 José Mendes Filho

PR - presente / CO - convidado

  Ocorreu a leitura da ata Sim
  Desenvolvimento
1. Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 19ª Reunião Ordinária;
Às dez horas e dez minutos do dia 31 de agosto de 2011, no auditório do CNPA em Brasília/DF, foi aberta a
20º Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Cacau por Durval Libânio, presidente da
Câmara. Ele saudou os presentes e agradeceu a presença de todos.
Na oportunidade, a Ata da 19º Reunião Ordinária foi aprovada sem nenhuma alteração.

2. Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara;
- Foi nomeado o novo Secretário-Executivo.
José Carlos Vaz foi ex-Secretário da Secretaria de Política Agrícola e ex-Diretor de agronegócios do Banco
do Brasil.

- Calendário de reuniões - ano de 2011.
21ª Reunião 07 de novembro (segunda-feira), em Brasília, última reunião do ano.

Portaria de recomposição da Câmara.
Portaria está na CONJUR. Até final deste mês, essa deverá ser publicada.
Nova Composição contendo 19 entidades: ABIA, ACAL, AIPC, APC,BASA, BNB, CARE-Brasil, CEPLAC,
CNA, COOPERATIVA CABRUCA, EMBRAPA, FAEB, FAEPA, Instituto Biofabrica, IC, MDA, OCB,
SEAG/ES, SEAGRI/BA.
Inclusão de novas entidades na Câmara - EBDA e SEAGRI-PA na condição de convidado especial. Depois
de debate, o plenário aprovou a entrada das duas entidades citadas acima.

- Assuntos tratados na reunião anterior.
Registro do Tricovab - Agilizar registro do Tricovab.

  Desenvolvimento
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Ação: foi encaminhado Nota Técnica ao MAPA, com histórico da situação e solicitando agilização do registro
junto a ANVISA e MAPA.
Situação: exigência da ANVISA feita em 12.7 foi atendida pela CEPLAC em 10.8. e o MAPA já definiu como
prioridade. Falar com Rangel ou Letícia. O MAPA efetuará andamento depois de que o processo for
verificado pela a ANVISA.

- Adequações das Regras ABC - Solicitação de Adequação do Programa da Agricultura de Baixo Carbono à
Cacauicultura, com ampliação dos prazos das linhas de Crédito do Programa ABC nos moldes do FNE
Verde, bem como a inclusão de outros estados, além da Bahia, no referido Programa.

- Outros temas tratados:
Apresentação Comitê da Monília - item 6 desta pauta.
GT PRODECAU - item 7.1 desta pauta
	GT Agregação de Valor - item 7.2 da pauta
	METAS para 2015 - item 7.3 da pauta
	PL Dep. Geraldo Simões - item 7.4 da pauta
	Proposta de Padrão de Qualidade do Cacau - combinar posteriormente

3. Apresentação da Frente Parlamentar da Agropecuária;
O representante da Frente Parlamentar Agropecuária, Itazil Benício, apresentou aos membros da Câmara
um balanço das ações e desafios da Frente Parlamentar Agropecuária. Na oportunidade, informou que o
objetivo desse Fórum é dinamizar os trabalhos legislativos e que o processo será efetivo com o
acompanhamento desses trabalhos por parte dos setores do agronegócio. Apresentou também aos
membros da Câmara quais são os objetivos elencados pela Frente, indicando uma postura proativa às
demandas existentes em benefício do agronegócio brasileiro e as metodologias para alcançar esses
objetivos. Posteriormente, apresentou um balanço das atividades realizadas, como questões fundiárias,
legislação trabalhista, seguro rural e renegociação de dívidas. Por fim, destacou a importância do debate
entre as entidades representativas dos setores do agronegócio e os parlamentares da Frente Parlamentar
Agropecuária para o fortalecimento do agronegócio brasileiro.
O presidente agradeceu a participação do representante da Frente Parlamentar e disse que a cadeia
produtiva do cacau espera avanços.

4. Caracterização das Cabrucas no Sul da Bahia - Prof. Regina Sambuich/DIRUR/IPEA;
Regina, representante do IPEA, apresentou um relato sobre as características da cobertura arbórea das
Cabrucas, as vantagens desse sistema no plantio conjugado e os métodos para produção de cacau nesse
sistema. Disse que a maior parte do plantio de cacau no sul do estado da Bahia é feito em Cabruca. Por fim,
informou que a quantidade de sombreamento para uma boa produção de cacau vai de acordo com a
percepção do agricultor.
O representante da CEPLAC, Jay Walace, coloca a CEPLAC à disposição para organização de estudos
sobre o tema em questão e patrocínio de pesquisas referente ao plantio de cacau junto às Cabrucas.
Também verifica com a palestrante se existe a possibilidade de elaborar um material informativo para ser
distribuído à produtores agrícolas que desconhecem a forma de plantio em cabrucas.
Foi elaborado um GT para tratar das cabrucas, com os seguintes participantes: Coordenador do GT/Durval,
Regina/IPEA, Guilherme/APC, Henrique/Biofárica, Miller e Dan Lobão/CEPLAC.

5. Inserção do Cacau da Bahia e do Espírito Santo no Código Florestal - Dan Lobão;
A representante da Senadora Lindsey da Mata, Helen, informou aos presentes que o relatório foi verificado
pelo relator da Comissão de Constituição e Justiça - CCJ do Senado Federal, onde foi definido o que são
atividades públicas de interesse social e atividades públicas de baixo impacto ambiental. Comentou que
haverá a possibilidade de proposição de um acordo no próximo mês entre representantes da área ambiental
e representantes dos setores do agronegócio brasileiro. Finalizando sua apresentação, Helen chamou a
atenção dos membros da Câmara para o que é dito no artigo 42 do referido Código, disse que a
terminologia apresentada neste artigo "sem valor de marcado" é subjetiva e sugeriu que seja suprimida essa
linha, pois existem vários valores sobre esse tema. Helen sugeriu que seja realizada uma audiência pública
para tratar do assunto e verificar pontos de vista dos interessados no Código Florestal.

6. Apresentação do Comitê de Prevenção à Monilíase do cacaueiro - Dra. Catarina/ADAB e Dra Karina
Gramacho/CEPLAC. (AE - item 4. Defesa Agrícola);
Karina Gramacho fez um relato sobre as ações de prevenção à Monilíase no Estado da Bahia.
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Apresentou os desafios agronômicos, como as limitações de áreas cultivadas, e informou que o objetivo da
prevenção é reduzir o impacto da doença na cultura do cacau, pois, essa tornou-se hoje em dia o principal
fator limitante na produção levando ao abandono de milhares de plantações. Apresentou a estratégia de
pesquisa, explicou como ocorre a epidemiologia e o ciclo da doença.
Catarina Mattos Sobrinho apresentou o Projeto Fitossanitário de Prevenção a Monilíase no Estado da Bahia.
Informou que o objetivo é prevenir a entrada e o estabelecimento da monilíase do cacaueiro no Estado da
Bahia, através de ações integradas de Pesquisa, Assistência Técnica, Educação e Defesa Sanitária
Vegetal. Apresentou a área de abrangência da cultura, os impactos causados na produção, a estratégia de
retenção da doença e o Plano de Contingência da Monilíase. Por último, informou qual o Plano de Educação
sanitária para contingenciar a doença e o público alvo que será esclarecido para reduzir a contaminação.
Depois de debate entre os membros da Câmara, foi aprovado pelo plenário a realização do I Workshop
sobre Monília no Brasil, com o objetivo de estabelecer as ações de prevenção em parceria com o Governo
Federal, representado pelo MAPA e os Governos Estaduais representados pelas Secretárias Estaduais de
Agricultura dos Estados produtores de Cacau no País. Esse evento ocorrerá no dia 06 de dezembro de
2011 em Brasília, e será organização pelo SDA/MAPA e pela CEPLAC.

7. Agenda Estratégica - ações programadas e em execução;
7.1 Considerações do Grupo de Trabalho PRODECAU (AE - item 8. Governança da Cadeia);
O Grupo de Trabalho não se reuniu por solicitação do representante da CEPLAC, Jay Wallace.

7.2 Considerações do Grupo de Trabalho sobre o Programa de Agregação de Valores da Cacauicultura -
Coordenador do GT/ACAL (AE - item 11. Programa de Incentivo à Industrialização);
O coordenador do GT informou aos presentes que todas as providências em relação ao Programa de
Agregação de Valores da Cacauicultura estão sendo providenciadas e serão apresentadas ao plenário da
Câmara do Cacau na próxima reunião.

7.3 Resultado das discussões sobre as Grandes Metas da Cadeia para 2015 - Presidente;
Visão - Ser referência mundial em produção e qualidade de cacau, derivados e chocolate em bases
sustentáveis tendo como diferencial a inovação tecnológica e mercadológica do país.

Missão - Consolidar a cadeia produtiva do cacau em bases sustentáveis, por meio da inovação tecnológica,
da responsabilidade sócio ambiental, visando o consumo consciente de chocolate e derivados.

Slogan - Ser autosuficiente na produção de cacau e se tornar referência mundial em qualidade até 2015.

Metas
- Abastecer mercado Interno e parque moageiro:
Atual: 200.965 t safra 2010/11 mai/abr IBGE: 231.494 toneladas.
Meta 2015: 250.000 t (Prodecau)
- Consolidar a tendência de crescimento do consumo de chocolate e derivados no Brasil:
Atual: 2,4 kg (Fonte ABICAB)
Meta 2015: 3,4 kg
- Consumo de cacau per capta:
Atual: 0,83 kg
Meta 2015: 1,2 kg
- Processar 5% da produção de cacau brasileira por meio de agroindústrias da amêndoa ao chocolate:
Aumentar a qualidade do cacau brasileiro; (tipo 1)
Atual: 3%
2015: 20%
Tornar o Brasil referência mundial em produção e qualidade de cacau, derivados.

7.4. Resultado das discussões sobre o PL do Dep.Geraldo Simões;
O presidente propôs uma nova reunião do GT, pois a Câmara não tem elementos plausíveis para discussão
neste momento. O dia e local dessa reunião serão verificados a posteriore e as informações a respeito
serão enviadas por email. O presidente concluiu o assunto informando que os participantes do Grupo de
Agregação de valor serão convidados para esta reunião do GT.
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8. Cenário das importações brasileiras de Cacau - AIPC;
Walter Tegani, representante da AIPC, fez um relato sobre as importações brasileiras de cacau. Trouxe
dados referentes ao cacau inteiro ou partido, dados das exportações da pasta de cacau, manteiga e cacau
em pó, além dos valores das exportações feitas sobre o regime drowback. Disse que a Receita Federal está
muito atenta ao programa de controle e, por último, apresentou valores da balança comercial referente à
importação e exportação. Concluiu sua apresentação informando os presentes que os dados apresentados
foram extraídos do sítio do MDIC.

9. Assuntos Gerais;
- Importações de cacau - ações de fiscalização e cuidados sobre desinfecção na origem do produto -
DSV/MAPA - Jefé Leão;
O representante do DSV, Jefé Leão, apresentou a importância da defesa fitossanitária, explicou o que é
uma ARP, apresentou as que estão em andamento, as que estão sendo revisadas e os potenciais perigos
que estão sendo analisados. Informou quais são os critérios adotados sobre pragas referente às
importações do cacau. Na oportunidade também apresentou dados do relatório referente à visita a Costa do
Marfim. Finalizando sua apresentação, Jefé disse que a defesa fitossanitária brasileira é uma situação que
deve ser compartilhada entre a cadeia produtiva e o governo.

- Calendário Anual de Eventos de Cacau e Chocolate;
O presidente sugeriu que fosse feito um calendário dos eventos do setor cacaueiro. A intenção é evitar
datas concorrentes entre os eventos. Depois de debate em plenário a Câmara louvou a iniciativa do
presidente e solicitou que seja providenciado o referido calendário. Durval Libânio ficará responsável pelo
pleito.

- Programa Qualidade do Cacau Brasil - Concurso Nacional de Amêndoas e Chocolate
Durval, presidente da Câmara, explicou aos presentes a motivação para providenciar um Concurso Nacional
de Amêndoas e Chocolate. Informou que este Concurso trará ao setor mais qualidade das matérias primas
da cultura em questão e abrirá oportunidades a todas as regiões produtoras de cacau. No momento, os
membros da Câmara debateram o assunto e solicitaram a CEPLAC a confecção de um edital normativo
para gerir o Concurso. Jay Wallace, representante da CEPLAC, aceitou a proposta, providenciará o edital
para o Concurso e apresentará aos membros da Câmara do Cacau na próxima reunião desse Fórum
Consultivo.

10. Encerramento.
Não tendo mais assunto a ser tratado, o Presidente encerrou a reunião, e eu, Daniela Santana lavrei a
presente ata.
Relatora: Daniela Santana - Coordenação-Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas -
CGAC/SE/MAPA - Revisada pelo Secretário.

Proposições
Item da reuniãoItem

Calendário Anual de Eventos de Cacau e Chocolate1
GT para tratar das cabrucas2
Concurso Nacional de Amêndoas e Chocolate3
I Workshop sobre Monília no Brasil4

Responsável

Ações

Dt. previstaAçãoItem

Jay Wallace da Silva e Mota

Será realizado o I Workshop sobre Monília no
Brasil, com o objetivo de estabelecer as ações de
prevenção em parceria com o Governo Federal,
representado pelo MAPA, e os Governos
Estaduais, representados pelas Secretárias
Estaduais de Agricultura dos Estados produtores de
Cacau do País. Esse evento ocorrerá no dia 06 de
dezembro de 2011 em Brasília, e será organização
pelo SDA/MAPA e pela CEPLAC.

07/11/20111

Durval Libanio Netto Mello
O presidente sugeriu que fosse feito um calendário
dos eventos do setor cacaueiro,

07/11/20112
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Responsável

Ações

Dt. previstaAçãoItem

Durval Libanio Netto Mello
disse que a intenção é evitar datas concorrentes
entre os eventos do setor cacaueiro.2

Durval Libanio Netto Mello

Foi elaborado um GT para verificar o sistema de
plantio das cabrucas, as características desse
plantio e os métodos de produção de cacau em
conjunto com as cabrucas. Participarão desse GT:
Coordenador do GT/Durval Libânio, Regina/IPEA,
Guilherme/APC, Henrique/Biofárica, Miller e Dan
Lobão/CEPLAC.

07/11/20113

Jay Wallace da Silva e Mota

Este concurso trará ao setor mais qualidade das
matérias primas da cultura em questão e abrirá
oportunidades a todas as regiões produtoras de
cacau. A CEPLAC confecçionará um edital
normativo para gerir o Concurso.

07/11/20114

Local
Data da Hora de início
Pauta da Reunião

  Dados da próxima reunião

Descrição
  Anexos

Arquivo
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